

# “五一”出远门 当心登革热

## 专家支招做好预防工作

“五一”小长假即将开始,不少人会选择去省外或境外旅游。专家提醒,大家在计划出行旅游(尤其是出境游)时,一定防范由蚊虫叮咬传播的疾病——登革热。

如何做好登革热的防治工作?4月25日,记者采访了旌阳区疾控中心疾控科科长龙伟。

### 5月起 登革热进入流行季

龙伟介绍,每年的5-11月是登革热的传播流行季,流行高峰是7-9月。具体来看,登革热是由登革病毒引起的,主要由伊蚊叮咬传播的急性虫媒传染病,疫区主要分布在热带和亚热带地区,其中东南

亚、西太平洋地区和美洲的流行最为严重。目前,南美洲的巴西与阿根廷等地正处登革热高发期,东南亚国家如孟加拉、菲律宾、泰国、新加坡等地报告病例较去年同期大幅增加,疫情形势严峻。

“登革热在我国主要流行于广东、广西、海南、福建、浙江、云南等地区。在此提醒大家,如旅游回国、回川后2周内出现发热症状,请立即到正规医院就医并告知旅游史,避免延误病情导致重症。”龙伟说。

登革热的典型症状可以归纳为突发高热+三红征+三痛+

皮疹。突发高热即体温可在一天内升至39或40摄氏度,少数病人热退后再次升高;三红征即面、颈、胸部和四肢皮肤发红,貌似酒醉状;三痛即剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛;皮疹即四肢躯干或头面部出现充血性皮疹或点状出血疹,多有痒感,不脱屑。

### 避免蚊虫叮咬是预防关键

“大家前往登革热流行区进行户外活动时,应尽量避免穿短袖衣裤,要穿浅颜色的长袖衣裳和长裤,在外露的皮肤及衣服上涂蚊虫驱避剂(每3-4小时需要重复使用

一次),特别是在炎热和潮湿的天气。如有可能,尽量呆在带有纱门纱窗的房间里。睡眠房间尽量使用蚊帐、蚊香和(或)电驱蚊器。”龙伟说。此外,及时清理家庭及周围积水、减少蚊虫滋生也很重要,包括清除或倒置室外各种闲置的可积水容器。

最后,他还提醒有出国旅行计划的人员,出国前,要先了解当地有什么流行的传染病,通过网络查询旅游部门、海关检疫部门的旅行提醒,提前做好知识准备后再前往。

本报记者 曾可嘉

## 像鼠又像猪 它是啥“来头”?

本报讯(记者 张伟)“警察同志,我发现一只野生动物,你们快来看一下吧!”日前,什邡市公安局方亭派出所接到辖区居民胡先生求助,称其家里来了一只疑似野生保护动物“果子狸”,不敢处置,请警察帮助。

接到市民求助电话后,民警赶往现场,看到了这只“果子狸”。小家伙长得让人摸不着头脑,像鼠又像猪,被安置在胡先生家的宠物饲养笼中,没有明显外伤。

随后,民警联系有关部门,经专业人员鉴定,它并不是胡先生以为的果子狸,而是国家“三有”动物鼬獾。

我国野生动物保护法将国家重点保护野生动物划分为国家一级保护动物和国家二级保护动物两类。一些野生动物虽不在这些名录里,但进入了“三有”保护动物名录,同样受到保护。据悉,国家“三有”动物,即国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物,包括斑鸠、麻雀、青蛙、壁虎、蟾蜍、野鸡、野兔和各种蛇类等,共计上千种。

其中,鼬獾是食肉目鼬科哺乳动物,体躯粗短,鼻端尖,耳小。昼伏夜出,经常活动在山谷中、小河边,食性杂。因身体既像鼬、又似獾而得名。

目前,派出所已将鼬獾移交野生动物保护组织进行专业救治,待其具备野外生存能力后进行放生。



## 小龙虾降价 市民「捡相因」

近日,“小龙虾身价暴跌”话题冲上热搜。德阳市区农贸市场、水产品店小龙虾的市场行情和品质又如何呢?

在市区泰山生活市场,不少水产店都将小龙虾摆在了门口的显眼位置,“这几天的小龙虾比刚上市的时候已经便宜很多了,一天一个价,上周都是26元一斤,今天只卖20元一斤了。”摊主刘女士表示。

“你这是本地虾还是外地来的小龙虾?”“都是本地虾。”在市区另一家水产店,购买小龙虾的顾客正在打听小龙虾的产地。据商家介绍,德阳市场上售卖的小龙虾一般分为本地小龙虾和湖北小龙虾。本地小龙虾因为运输路途短的原因,新鲜、有活力,肉质相对较嫩。

据了解,目前德阳市场上的小龙虾多为中虾,售价大概在18元至23元/斤,少部分商户也在售卖大虾,大虾价格在30元/斤以上。

小龙虾价格下跌,不少爱吃小龙虾的市民已经下手,也带动了一波小龙虾消费“热”。

“这几天正是吃小龙虾的好时候,价格便宜,质量又好。”市民吴女士买了两斤小龙虾后,又买了一包小龙虾调味料,她说家里的小朋友非常爱吃小龙虾,这几天价格便宜了,所以经常会买来吃。像吴女士这样的市民还有不少,多位商家均表示,小龙虾降价后,销量明显大涨。

“今年小龙虾上市价格就比去年同期要便宜一些,进入4月后,小龙虾大量上市,价格自然一直在降。”做了5年小龙虾生意的商家陈先生表示,今年天气比较暖和,小龙虾生长快,加上小龙虾的养殖户越来越多,产量大增,因此今年小龙虾的价格相比往年同期要便宜不少,下个个月小龙虾会再一次降价,到时候吃货们可以实现梦寐以求的“小龙虾自由”了。

文/图 洪意

## 春季门球联赛开幕

本报讯(记者 文潇)4月25日上午,2024年四川省“百城千乡万村·社区”德阳市门球比赛暨2024年德阳市迎“五一”春季门球联赛在体育公园拉开序幕。

此次比赛赛程共计3天,为五人制团体赛。来自全市各区(市、县)及企(事)业单位的24支队伍近200名选手报名参加。

比赛中,各代表队轮番上场,展开激烈的角逐。参赛队员们个个精神焕发、斗志昂扬,球手们手握球槌,气定神凝,挥杆对垒、沉着冷静、弯腰击球,一连贯的动作流畅自然,巧妙的送球、精准的击球,充分展现了参赛队员们严谨向上的精神风貌。

## 轮滑比赛上演活力与激情

本报讯(记者 文潇)近日,由体育局主办的2024年四川省“百城千乡万村·社区”德阳市春季轮滑比赛在文德湖小湖广场举行,向全市轮滑爱好者和广大观众奉献了一场充满“速度、激情、欢乐”的轮滑盛会。

参赛选手按年龄分为成青、少年、幼儿3个组别,设500米争先赛、200米计时赛、标准速度过桩、花式绕桩、趣味速桩等项目。

比赛现场,随着发令枪的响起,选手们压

低身子,以最快的速度起滑,全力向终点奔去。他们矫健的身影、灵巧的动作,将速度与激情体现得淋漓尽致,上演了一场又一场精彩对决,飞驰的运动员们身姿矫健、动作娴熟,你追我赶,在力量与技巧的高度融合中将轮滑运动的魅力展现得淋漓尽致。随着场外此起彼伏的加油声、喝彩声,冲线的小选手们纷纷赛出自己的最好成绩,展现出高水平的轮滑技能和青少年特有的活力与激情。

## “非遗大漆手工课堂”走进特校

本报讯(记者 曾征)为营造了解、学习非遗文化的浓厚氛围,进一步丰富特殊人群精神文化生活,增强文化自信,近日,什邡市特殊教育学校开设“非遗大漆手工课堂”,让孩子们近距离感受传统文化的魅力。

在该校校外大漆实训基地,漆器雕刻工艺师陶苏庆正带领同学们对漆碗进行打磨、上漆。细润的牦牛笔点上漆后,一点一点覆盖在漆碗表面的花纹上,渐渐变得“其貌不扬”,而在经历过阴干、水磨、擦漆等繁杂的制作环节后,沉睡的漆器

又将焕发出光彩。

在校内,部分同学也在进行非遗大漆漂漆的手工课堂教学。在老师的指导下,同学们根据自己的喜好选择搭配好油漆颜色,晃动白扇子的同时浸入水中,颜料瞬间漂浮于扇子表面,轻轻拿起,一把把色彩绚丽的扇子便展现在眼前。

“下一步,我们将继续开展形式多样的活动,为孩子们未来的就业和发展提供更多的可能性。”什邡市特殊教育学校教师刘义娟说。

## 德阳经开区:中小學生艺术节举行

本报讯(实习记者 赵萍 记者 肖盛雄)近日,德阳经开区第八届中小學生艺术节在市演艺中心举行。来自全区各中小学校的2000余名师生代表及家长代表参加活动。

本届艺术节以“绽放艺术风采,激发强国力量”为主题,艺术节展演分为小学组和中学组两个组别,设置了合唱、舞蹈、戏剧、器乐、朗诵、画展6个专场。活动中,来自全区各中小学校的学生们

带来了一系列精彩表演,宛转悠扬的合唱、活力四射的舞蹈、感人肺腑的戏剧、优美动听的器乐演奏、声情并茂的朗诵赢得现场观众阵阵掌声。

据了解,中小學生艺术节是德阳经开区一年一度的盛事。学生自启动以来,各个学校积极编创文艺节目和作品,开展了内容丰富、形式多样、参与面广的艺术活动,推选出精彩纷呈的节目在艺术节上展演。

## 面向战场面向部队面向未来 努力建设世界一流军医大学

(上接第一版)在热烈的掌声中,习近平亲切接见陆军军医大学官兵代表,并同大家合影留念。

习近平强调,陆军军医大学是我军医学类高等院校,是全军卫勤力量体系的重要组成部分。要坚持立德树人、为党育人,深化教育教学改革,培养德才兼备的新时代红色军医。要大力推进特色医学科研创新,巩固传统优势,抢占发展前沿,勇攀军事医学高峰。要加强卫勤保障各项建设,有力服务部队战斗

力,服务官兵身心健康。

习近平强调,要落实全面从严治党要求,加强党的创新理论武装,抓好党纪学习教育,持续深化医疗卫生行业整肃治理,确保大学高度集中统一和纯洁巩固。要狠抓依法治校、从严治校,严格教育管理,做好抓基层打基础工作,激发全校师生员工干事创业积极性,齐心协力开创大学建设新局面。

何卫东等参加活动。

## 持续增强金融服务实体经济质效 开创新时代全市金融工作新局面

(上接第一版)准确提供各类市场信息,为广大家庭金融机构发展提供最大便利、创造良好环境。要建立健全金融机构“贡献与支持”挂钩机制,强化正向激励,充分调动金融机构支持和服务地方经济发展的积极性。要健全工作推进机制,探索建立银政工作交流会、银企供需对接会、年终总结交流表彰会等工作机制,推动银政企合作走深走实。

刘光强强调,市级各相关部门要坚决贯彻此次座谈会议精神,抓好各项工作落实。要做

好政策保障,制定激励金融支持地方高质量发展的政策措施,促进金融机构深度参与德阳经济社会发展;要加强精准对接,深化沟通交流,构建互信、互利的良好合作关系,推动银政企深度融合,不断加强与金融业态、金融产品、金融工具创新,更好支持区域产业发展,携手营造良好的金融生态,为德阳高质量发展贡献更多力量。

市领导苏刚、李江波、卿杰,市级有关部门和市级有关金融机构负责同志参加会议。

## 市九届人大常委会举行第十九次会议

(上接第一版)深化与成眉资、大、渝中以及招商引资地区人大的交流合作,在促进区域协同发展方面多作贡献。要激发与时俱进的“闯劲”。勤思考、重实践、善总结,勇于开拓进取,多出“金点子”“好招数”,抓好全过程人民民主实践中心建设、代表进“家”人“站”联系群众、经开区人大工作、“两官”履职评议等创新实践,推动各项工作出新出彩。要铆足忠诚尽责的“干劲”。不折不扣抓实抓纪学习教育,严明“六项纪律”,提升“政治三力”,深刻领悟“两个确立”的决

定性意义,坚决做到“两个维护”;逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》,推进纪律作风建设常态化长效化,力戒形式主义、官僚主义;坚持两手抓两促进,营造干事创业的良好氛围,以人大工作高质量助推经济社会高质量发展。

会前学习了《德阳市优化营商环境条例》。市人大常委会副主任朱伟、孙成斌、张国际和秘书长何升元出席会议;市委常委、副市长陈景峰,市中级人民法院院长徐文昌,市人民检察院检察长雷秀华列席会议。

## 推进农业农村高质量发展 绘就德阳乡村全面振兴新图景

(上接第一版)三是推动城乡融合。开展全国农村产权流转交易规范化试点,探索农村产权“阳光交易、应进必进”。抓好什邡全省县域城乡融合发展改革试点,推进罗江市级全域城乡融合发展示范,畅通城乡要素流动。全面启动以镇为单位的全域土地综合整治,每个区(市、县)选定1个项目镇,用3年时间实现“农田集中连片、农业规模经营、村庄集聚美丽、环境宜居宜业、产业

融合发展”。

四是抓项目攻坚。坚持每季度开展乡村振兴项目拉练,盯紧抓实28.5万亩高标准农田、农村“五网”基础设施建设等亿元级项目,确保按时开工竣工、尽快验收投产。聚焦中省重大政策导向和国内知名农业企业,组建1个项目专班、6个招商分队,积极跑项目、招企业、争资金,力争全年争取竞争性资金14.4亿元,招引农业企业落户30家。

## 父母闹离婚 法官发出“关爱未成年人提示卡”

本报讯(记者 邱浩)近日,旌阳区人民法院未成年人与家事案件审判庭受理了一起离婚纠纷,在调解过程中,承办法官向双方当事人发出了《关爱未成年人提示卡》,告知当事人要关爱、关心未成年子女的成长,关注未成年子女的身心健康。

该承办法官介绍,未成年人的身心健康是社会关注焦点,在如今快节奏、高竞争的社会中,未成年人面临着许多压力和挑战。因此,保护未成年人身心健康至关重要。

要。父母是孩子的第一任老师,他们的言传身教塑造着孩子的一生。未成年人的父母一旦产生矛盾或者走向离婚的道路,不可避免会对未成年人的身心健康造成影响。在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作,督促家长关注关心未成年子女,可提早对影响未成年子女身心健康的行为进行预防。

据介绍,保护未成年人健康成

长,维护未成年人合法权益,旌阳区人民法院一直将其视为重要的、长期的事业,在审理涉及未成年子女的离婚案件时,贯彻“优先”理念,开辟绿色通道,实行优先审判,如发现父母对孩子不闻不问,对离婚后监护、探望、抚养问题漠不关心等情况,承办法官会第一时间向不履行义务的当事人发出《家庭教育令》并组织案件双方当事人签订《探望权履行承诺书》。

长,维护未成年人合法权益,旌阳区人民法院一直将其视为重要的、长期的事业,在审理涉及未成年子女的离婚案件时,贯彻“优先”理念,开辟绿色通道,实行优先审判,如发现父母对孩子不闻不问,对离婚后监护、探望、抚养问题漠不关心等情况,承办法官会第一时间向不履行义务的当事人发出《家庭教育令》并组织案件双方当事人签订《探望权履行承诺书》。



## 你好文明

### 高质量创建 全国文明城市

1. 文明有礼 主动礼让 文明交通
2. 一盔一带 一车一牌 文明出行新风尚
3. 文明养犬 文明养犬 文明养犬
4. 垃圾分类 垃圾分类 垃圾分类
5. 尊老爱幼 尊老爱幼 尊老爱幼
6. 文明养犬 文明养犬 文明养犬
7. 文明养犬 文明养犬 文明养犬
8. 文明养犬 文明养犬 文明养犬
9. 文明养犬 文明养犬 文明养犬

德阳公益广告获奖作品:《你好文明》 作者:李健 蒋晓然

德阳市高质量创建全国文明城市指挥部办公室